

项目八

产品与消费心理

学习目标

掌握影响新产品购买行为的心理因素；

熟悉商品命名的心理要求；

掌握新产品设计、产品命名、商标及包装设计的心理策略。

案例 导读

宜家：转变视角做设计

宜家有两个产品系列：千禧一代和“婴儿潮”一代。千禧一代的特点是生活变化不定、经常搬家、注重体验；其设计需求是产品够小、功能够多、释放空间。“婴儿潮”一代的特点是“不服老”的一代，拒绝变老，崇尚少而精；其设计需求是强调品质和舒适度。

千禧一代是指 1977—2000 年出生的“数字化原住民”。他们有着一定的影响力，变化不定，不像父辈或祖辈那样有着根深蒂固的传统理念。他们常常蜗居在小公寓中。他们看起来有无数种生活方式可供选择，但高失业率迫使他们改变自己的消费习惯和对需求的认知。

千禧一代有着全新的家居生活需求和期望。对千禧一代而言，朋友就是家人，他们经常搬家，手中只有很少的财富，非常注重体验。这些洞察给了设计师灵感。最好的灵感当然来自亲身体验，如果你曾经在一间 25 平方米的公寓居住过，就会想着如何让产品足够小，功能足够多，以此来适应小公寓的居住空间。可能你需要的不是电视机，而是一台投影机将整个墙壁当成幕布，也会将空间分割成几个立体储物区块，尽可能地延展，让“螺蛳壳里做道场”尽得其妙。

在不断的变化和流动性中，千禧一代的工作和生活的界限越来越不明显。家也是办公室，反之亦然。物质并不能为其带来满足感，相反他们渴望有意义、有故事内涵的品牌和与众不同的生活。这一代人希望世界上能有公司相信、展现并从事一些实实在在的事情。这也给了宜家很大的启示，需要将可持续发展作为重要任务，并且体现在其生产销售的全过程中。单是原材料的选择，人们已经能够看出宜家的特色在哪里，亚麻布、更优良的棉花、黄麻、回收 PET 塑料、木塑复合材料、竹子等一系列可再生的材料成为宜家设计师的首选，践行可持续发展的理念。

“婴儿潮”一代如今已经成为“不服老的一代”，他们大约有 20 亿人之多。他们拒绝

慢下来、拒绝满足现状、拒绝变老,与千禧一代有很多共同之处,很明显的共同点是决意减少家庭规模,以少量的物品和家具过简单的生活,以便更多地去体验生活,丰富人生,培养自己的兴趣和社交圈。因此,对家居生活更注重生活品质和舒适度。这些充满灵感的设计在商场展出给了消费者改善家居环境的冲动,哪怕只是些许的改变也能给家焕然一新的感觉。从宜家中国这几年的销售记录来看,软装越来越引起中国消费者的兴趣,从花大钱做护墙板到现在通过窗帘、床单、灯光设计和配套小摆设来改变家装,细微之处见温馨。曾经被消费者视为只有在停电时才有用的蜡烛现在则成为家庭烛光晚餐的必备品,雏菊、小花瓶、密封罐等一应小物件也深受消费者的喜爱。

产品策略是企业为了在激烈的市场竞争中获得优势,在生产、销售产品时所运用的一系列措施和手段,包括产品设计、产品组合策略、产品差异化策略、新产品开发策略、品牌策略以及产品的生命周期运用策略。

模块一 产品设计 with 消费心理

一、消费者对新商品的心理要求

新产品在生产制造、进入市场之前重要的是设计过程。从市场营销的角度来看,新产品设计是开发创新产品的第一步。而怎样设计、如何设计新产品,使新产品在市场上取得成功,则首先有赖于对新产品的认识。

(一) 新产品的特点

新产品是一种笼统的说法,是相对于旧产品而言的。与旧产品相比,各种新产品的新异程度不同,存在较大的差异。一般来说,新产品具有以下几个特点。

- (1) 新产品具有新的原理、新的结构,或者改进了原有产品的结构。
- (2) 新产品采用了新的材料和元件,这些新的材料和元件在性能或经济方面优于原产品。
- (3) 新产品具有性能方面的先进性。
- (4) 新产品具有新的用途和市场需求,具有实用性,能向系列化与成套化发展。

(二) 新产品的分类

根据新产品创新程度的不同,可以将新产品分为以下四类。

1. 全新型产品

这种产品是指那些运用新的科学技术或新材料、新工艺设计生产的,在造型、结构和性能等方面完全创新的产品。全新型产品的出现和使用,往往会在消费者的消费观念、消费方式、消费过程及消费心理等方面产生重要的影响。例如,第一台收音机的问世就属于全新型产品,在它出现之前,市场上没有类似产品,其功能也是其他产品所不能替代的。这种新产品的出现使大众传播方式有了质的飞跃,使各种信息能超越时空的限制而直接通达世界的每个角落,为无数人提供了新的信息接收和娱乐方式,使整个人类社会的生活面貌发生了重大变化。

2. 革新型产品

革新型产品是指在原有产品的基础上进行了某些方面的改革而形成的新产品。这种改革主要体现在产品的设计、结构和性能三个方面。其中主要是性能方面得到了重大改进。例如,彩色电视机是在黑白电视机的基础上革新发展而来的。彩色电视机的性能大为改善,具有丰富的色彩,画面更加逼真、漂亮,在市场上很快就被消费者所接受。革新型产品虽不及全新型产品的社会意义重大,但由于它的性能有重大改善,因而有可能迅速取代旧产品,在社会上形成新产品的消费潮流,但不会形成新的消费方式和生活方式。

3. 改进型产品

改进型产品是指在原有产品的基础上略加改良而形成的产品。这种改良只是在工艺、结构或用料上做部分改进,使产品的性能或效用有某些提高。例如,普通香皂增加杀菌功能,洗发水增加润发功能等,它们都保留产品的原有功能,与普通产品差别不大,能在一定程度上适应消费者渴望变化、刻意求新的心理,所以较容易被消费者所接受。一般来说,这类新产品对消费方式和消费结构影响不大,取代旧产品的能力也较差。

4. 部分改进型产品

部分改进型产品是指在性能、用途及质量上与原有产品相比没有大的改进的产品。这类产品或是在产品外观上,或是在造型上,或是在零部件上有少许变化。例如,服装产品,其造型、色彩、衣领及口袋位置等每年、每季甚至每月都有所变化,在变化中求生存,流行感特别强,流行时间相对较短。这类产品保持了原有产品的某些特点,很容易被消费者接受,对消费方式不会发生影响。

上述各类新产品对消费者的消费方式和消费心理会产生不同程度的影响,反过来,消费者心理也会影响人们对新产品的接受。研究新产品分类的目的在于分析不同类型的新产品对消费方式和消费心理的影响,以便根据不同的心理需求进行新产品的设计。

(三) 新产品设计与消费心理的关系

研制开发新产品的目的是满足消费者的需求。为了能使新产品适销对路,尽快被消费者所接受,就必须研究新产品设计中的消费心理。研究表明,消费者对新产品的诉求有以下两个方面。

1. 消费者对新产品的基本功能的诉求

(1) 实用价值。这是消费者购买商品最基本的出发点。保温瓶如果不具备保温的功能,就失去了使用价值;同理,任何消费者都不会购买不能制冷的电冰箱。

(2) 方便程度。商品在使用过程中是否便捷、操作是否简单、是否便于搬运,保养及维修是否容易等,也是消费者在选购过程经常考虑的问题。例如,洗衣机由手摇发展为电动、半自动发展为全自动,其方便和省力程度不断提高,因而受到消费者的普遍欢迎。

(3) 舒适程度。商品应当依照人体生理结构的状况来设计。例如,手表根据一般人的手腕结构,在劳动生活中多使用右手的习惯以及眼睛视角的状况,设计为左手佩戴、字码向内,抬头看表方便舒适;椅子高低适于人们腿部的长短,宽窄适于臀部大小等,给人以舒适之感,有利于减少疲劳,使心身畅快,消费者就容易产生购买欲望。日本的汽车制造商根据西方人体结构的特点,设计了特别宽敞、舒适而且座位可以自动调节的汽车,在美国市场推销

大获成功。

(4) 耐用程度。消费者选购商品还关心其耐用性,以此判断商品的质量。一般而言,越是价格高昂的商品(如高档家具、电器和高级服装等),消费者越希望其使用时间长,但对某些商品(如日杂用品、化妆品和鞋帽等),不要求耐用期越长越好,只要价格合理就能接受。

(5) 经济合理。有些消费者会运用不同的质量指标分析商品价格的合理性。例如,两个品牌的空调在价格、规格和耐用性上相差无几,如果耗电量差别大,消费者一般会选用耗电量小的。但如果耗电量或其他性能有别,价格也不一样,消费者会根据自己的情况做出不同的选择。

(6) 协调程度。一件商品的使用价值具有单一性和独立性,但在消费者的消费过程中,往往要加入多样的、复杂的“消费系统”。因而,目前对商品与消费者关系的研究,已经从人类工程学发展到生活行为科学阶段。生活行为科学运用系统论主张考察各种商品在生活整合系统中的功能和地位,如商品与生活环境的适合性,商品与使用对象的协调性,商品与时代的协调性,商品与使用时间、空间的协调性等。例如,窗帘的布置不仅要求设计精良、美观实用,而且要与整个房间的色彩、明暗、家具相协调,与主人的个性、情趣相一致。

(7) 商品质感。消费者对商品基本功能的信任,往往源于商品有形的表现形态,即商品质感。例如,无泡沫洗衣粉曾一度在市场上遭到冷遇,是因为消费者在使用它时见不到泡沫,怀疑它的去污力不强而不愿购买。又如,一种洗发液里略加一些薄荷类药物,使消费者洗发时头皮有清凉之感,商品就得到赞誉。

(8) 安全程度。消费者要求商品的可靠性是人类安全需要的必然反映。所以,商品对人的身心健康有益,是消费者追求的目标之一。

(9) 更新程度。商品对消费者的吸引力,还在于它是否具有新的功能,以满足消费者不断增长的消费需要。若商品更新不能跟上社会发展的步伐,功能落后,就必然会逐步被市场所淘汰。

(10) 综合效用。对某些商品,消费者已经不满足于它所具有的某个单一的效用,而要求增加多种功能,一物多用,给生活带来更多的方便和快乐。例如,家庭音响,消费者不仅需要它具有欣赏优美乐曲与家庭影院的功能,还要求它具有美化家居、体现人文品位等综合功能。

2. 消费者对新产品的心理诉求

消费者购买商品的动机,绝大多数是生理需要与心理需要的合力促成的,但就每一具体商品来说,需要的侧重点不同。对于有些商品,消费者除了追求其基本功能满足外,更多的是追求精神上的满足。具有满足消费者精神需要的商品构成因素就是商品的心理功能。为了使设计生产的新产品能够适应消费者的购买心理,企业应当了解消费者对新产品的心理诉求。

(1) 象征意义。顾客的购买动机是受其个性心理特征影响的,个性心理特征不同,消费倾向也不相同。不同的商品具有不同的象征意义。商品的象征意义可以从多方面得到体现,它包括商品的品位、商品的价格及商品的色彩等。

① 商品的品位。商品的品位常常与名牌商品、富有艺术性的商品联系在一起。购买名牌商品是消费者高格调的一种象征。购买富有艺术性的商品,能表现出商品持有人的艺术修养和艺术鉴赏力。

② 商品的价格。商品的价格往往与顾客的社会地位相联系。购买该价格的商品可以显示购买者富有、经济实力强且社会地位高,购买者可以从厂商那里获得更多的额外服务,从周围人群那里获得对其经济实力和社会地位的肯定,由此感受到非同寻常的尊重,取得良好的自信心。事业上、经济上都获得非凡发展的成功人士,在购买轿车时往往不满足于一般价格的大众化品牌,而去选择更高价位的品牌。

③ 商品的色彩。商品的色彩与社会习俗有关。人们习惯上把红色看成喜庆,白色看成素洁,蓝色看成静谧。购买者在特定的带有情绪特征的消费中,会把自己的感情象征性地寄托在所购物品的色彩中,若用于婚庆活动主办者和祝贺者的消费物品中,以红色为主调的商品占有很大的比重。

(2) 审美价值。美能使人产生愉悦的心情。商品在售卖过程中顾客是否对其产生美感,对交易能否完成具有重要的心理意义。审美价值体现在两个方面。一方面,作为单个的商品,其本身在形状、线条及色彩等方面给人以美感,刺激顾客的感官,唤起顾客的购买欲。另一方面,作为整体之中一个组成部分的商品与其他部分构成协调的、完美的配合,美在和谐。美感还体现在其与商品本身基本功能的完美结合上。尽管每个人的兴趣爱好有不同的表现,人的审美能力也因其个人受教育程度等因素有很大的差异,但对于一般商品来说,人们对美的评价和衡量标准在很大程度上具有一致性,美感赖以存在的商品本身具有客观的评价标准。

(3) 个性时尚。人们的生活是丰富多彩的,追求个性化的风格是现代成员特别是青年人的重要特点。变化与不同能使人保持年轻的心态,千篇一律会导致兴奋点的消退。商品的时尚流行是一种社会消费现象,流行商品具有新奇性,很容易吸引人,是人们求新、求变心理的反映。当某种商品流行一定时期以后,它就可能成为过时商品,不再具有原先的魅力,于是新的追求又会形成,新的时尚又会产生。从总体上来看,流行期的长度趋向于缩短,商品的设计者和生产者切忌盲目地跟在别人后头模仿,一哄而上。

(4) 性别标记。顾客有男女之别。除了针对生理特性的不同而产生的男女性特殊商品以外,在其他场合,由于长期、习惯化行为方式的影响,男、女顾客在选择商品的品种和式样方面也存在着一定程度的差异。就某些商品而言,女性喜爱曲线优美、细腻平和的造型,而男性则更看重棱角分明、富有质感的商品。香烟、酒的主要顾客是男性,而化妆品、服装之类的商品则以女性为主要的购买者。由于种种原因,从总体上看,男性专用商品相对女性来说要少得多,男性用品市场较为简单。但是男子的总数要占人口总数的50%多,如何开发更多的男性专用商品,开拓男性用品市场,是非常值得厂商加以重点研究的。

二、新商品设计的心理策略

新产品的设计不但要了解消费者对新产品使用价值的要求,更应满足消费者对新产品的心理诉求。下面就对企业在新产品的设计中应把握的心理策略做出描述。

(一) 根据消费者的生理需求进行新产品功能的设计

1. 多功能

多功能,即增加产品给消费者带来的功能,如能与计算机兼容的数码相机,可以上网及拍照的手机等。

2. 自动化

自动化产品,如全自动洗衣机、洗碗机等智能型家用电器,为消费者快节奏的生活带来了许多便利。

3. 绿色产品

随着环境污染的加剧,人们对无公害、无污染的绿色产品的需求明显增加,如绿色装饰材料、无公害蔬菜等都越来越受到人们的青睐。

4. 健康型产品

随着生活水平的提高,人们对自己和家人的健康更加关注。具有补充钙、锌及维生素,有助于睡眠、帮助消化等功能的各种保健品逐渐受到人们的欢迎。

(二) 根据消费者的个性心理特征进行产品设计

消费者的不同个性心理特征会导致对不同产品的需求,因此,新产品设计不仅要注意满足消费者共同的基本需要,还应考虑产品的独特个性,使之与消费者的个性心理特征相适应,吸引消费者购买。

1. 体现威望的个性

体现威望的个性即体现消费者的社会威望或表现其个人成就,如高档手表、名牌服装、豪华轿车等。为此,企业在设计时应选用上乘或名贵的原材料,产品款式应豪华精美,保证一流的工艺和质量。

2. 标志社会地位的个性

某些产品是专供社会某个阶层使用的,是这一阶层成员的共同标志。使用者可以借此表明自己属于该社会阶层或集团的身份。不同的社会阶层,其消费习惯及心理特征也有着明显的差别。因此,在设计新产品时,企业应当充分考虑特定阶层消费者的工作环境、经济收入、社会地位、消费习惯和消费心理。

3. 满足自尊和自我实现的个性

人作为社会中的一员,一方面要求得到他人的认可和尊重,希望在社会交往中给人留下良好的印象;另一方面要求不断提高自身的知识水平和能力,充分发挥其内在潜力,以求得事业上的成功与个人价值的实现。为此,人们会刻意寻找有助于自我价值实现的产品,如装饰品、美容品、学习用品等。在设计这类产品时,企业应以美观协调、特色鲜明为原则。

4. 满足情感要求的个性

随着人们生活节奏的加快,消费者在强调产品实用性的同时,越来越注重情感消费,如表达友情、亲情,寄托希望,向往、追求情趣和格调等。某些产品如工艺品和玩具等,因其设计新颖、造型别致而蕴含丰富的感情色彩,能够满足消费者的情感需要,因而受到消费者的青睐。这类产品的设计应强调新、奇、美、趣、雅等特点。

三、消费者对新产品的购买分析

(一) 新产品购买者的分析

一种新产品从投入市场到逐步为大多数消费者接受的过程中,不同消费者由于受个体

内部和外部因素的影响,对新产品的感受与行为反应均有差异。一部分人对投入市场的新产品很快接受,另一些人则需要很长时间才能决定是否接受。

1. 革新者

任何新产品都是由少数革新者率先使用的,这部分消费者一般约占全部购买者的2.5%。他们极富创新和冒险精神,收入水平、社会地位和受教育程度较高,多为年轻人,交际广泛且信息灵通。他们人数虽少,但有示范和表率作用,因而是新产品推广的首要对象。

2. 早期购买者

早期购买者是继革新者购买之后,马上购买的消费者。这部分消费者一般约占全部购买者的13.5%,他们追求时髦、渴望变化,有一定的创新和冒险精神。他们一般社会交际广泛,活动能力强,希望被人尊重,喜欢传播消息,常常是某个圈子的公众意见领袖。他们人数较少但有一定权威性,对带动其他消费者购买有着重要作用。

3. 早期大众

早期大众一般约占全部购买者的34%。他们有较强的从众、效仿心理,乐于接受新事物,但一般比较谨慎。由于这类消费者数量较多,而且一般在产品成长期购买,因而是促成新产品在市场上趋向成熟的主要力量。

4. 晚期大众

晚期大众约占全部购买者的34%。这部分消费者态度谨慎,对新事物反应迟钝,从不主动接受新产品,直到多数人采用新产品且反应良好时,他们才会购买。他们对新产品在市场上达到成熟状态有着很大的作用。

5. 守旧者

守旧者约占全部购买者的16%,是采用新产品的落伍者。这部分消费者思想保守,拘泥于传统的消费行为模式,其社会地位和收入水平一般较低,当新产品过时后他们才会购买,或最终仍然拒绝购买。

(二) 消费者对新产品拒绝接受的心理分析

对新产品的拒绝是指消费者决定不购买或不使用某种新产品。造成拒绝接受的原因主要有以下几方面。

1. 文化障碍

新产品与人们的消费观念冲突越大,被接受的可能性越小,尤其是与人们的基本价值观矛盾越大,越不易被人们接受。

2. 社会障碍

个人总是生活在一定的社会关系中,而这种社会关系又是由错综复杂的群体所构成的。一般来说,群体间的关系越好,内部越团结,群体成员对外来新产品就越可能持拒绝态度。群体内成员遵守常规的倾向越强,与常规要求不一致的新产品遭到拒绝的可能性也就越大。

3. 个人障碍

拒绝新产品的个人障碍主要有两个因素,即个人习惯和知觉到的风险。绝大多数人对客观事物的知觉和思考方式一般是维持而不是改变其行为,往往在很多事情上是按习惯办

事。从认知角度考虑,按习惯办事对人的认知系统提出的任务比较简单,在这种情况下人感觉比较轻松,而新事物往往对人的认知系统提出新要求,使人不得不对认知系统进行调整,这是比较困难的心理任务。

(三) 新产品推广的心理策略

要保证新产品在市场上获得成功,除了要设计出满足消费者生理需要和心理需求的产品外,还要运用正确的策略去推广它。有的新产品尽管有许多优点,但消费者未能充分感知和理解,这就需要进行各种方式的宣传,促使消费者意识到新产品满足其需求方面所具有的优越性,这样才能使消费者在短时间内认识、相信并接受新产品。

此外,新产品最初出现在市场上时,消费者对它还很陌生,因此在心理上缺少安全感。这种心理障碍会导致许多消费者采取等待观望的态度。针对这一问题,在新产品进入市场的初期,企业要采用各种方式和手段,大力宣传和介绍新产品的性能、特点、使用方法及售后服务等,以消除消费者的心理障碍。这一阶段的宣传对于具有强烈购买欲望的消费者影响很大,他们会因此而首先购买和使用新产品,起到消费带头人的作用。

进入成长阶段后,新产品在市场上已有了立足之地。这时的购买者已不仅仅限于最早期的购买者,一些热衷于跟随时代潮流的消费者也加入购买新产品的行列。但是由于新产品进入市场的时间并不长,大多数消费者还未完全消除心理上的障碍,有些消费者对新产品仍持怀疑或观望的态度。这一时期,企业的宣传策略是着重采用消费者乐于接受的形式,宣传使用新产品后形成的新的消费习惯、消费方式的优越性和科学性等,通过宣传使消费者清楚地了解到使用新产品后能为自己带来何种新的利益,促使消费者对原有消费习惯、消费方式及价值观念产生动摇甚至放弃。这一时期,企业还要注意收集新产品的反馈信息。消费者的需求及个性特征不同,因而对新产品往往表现出不同的态度。企业应根据消费者的态度,有针对性地进行宣传,消除他们的各种心理障碍,使新产品在市场上的扩散面不断扩大直至普及,进而使新产品顺利进入成熟阶段。

模块二 商品名称、商标与消费心理

一、商品名称与消费心理

商品名称是生产企业赋予商品的称谓。在现实生活中,消费者对商品的认识和记忆不仅依赖于商品的外形和商标,还要借助于一定的语言文字,即商品的名称。在接触商品之前,消费者常常以自己特定名称的理解来判断商品的性质、用途和品质。可见,商品名称具有先声夺人的心理效应。因此,有必要研究商品命名的心理特点,给商品起一个恰如其分的名字。

商品命名的实质就是选定恰当的语言文字,概括地反映商品的特点、用途、形状和性能等。例如,山地车便是在山地行走的自行车,乌发宝是使头发乌黑的洗发剂等这些名称准确地传达了它所代表商品的基本用途和性能,从而使消费者能够迅速地获得有关商品的主要信息。

另外,商品名称也是消费者借以记忆和识别商品的重要标志之一。一个易读易记、言简

意赅、引人注目、富于美感、符合消费者购买心态的商品名称,不仅能使消费者了解商品,还会给消费者带来美的享受,刺激消费者的购买欲望;相反,质量优良、包装精美的商品,而名称却庸俗不堪,使人听后生厌,则会大大减弱或抑制消费者的购买欲望。

因此,根据消费者的心理特点对商品进行命名是极其重要的。

(一) 商品命名的心理要求

当今商品日益丰富的市场上,商品种类繁多,名称纷繁复杂,而消费者对不同商品名称的心理反应是截然不同的。美国一家著名的调查机构曾以商品名称与效果的关系为主题,对美国大大小小的商品品牌做了一次深入的研究。结果表明,有12%的名称对消费者产生了积极影响,有36%的名称对消费者有消极影响,而未能给消费者留下印象的占52%。导致上述差异的主要原因就在于商品名称与消费心理要求的吻合程度。为使商品名称对消费者产生积极影响,在对商品命名时必须注意以下几个心理要求。

1. 名实相符

所谓名实相符,是指商品的名称要与商品的实体特性相适应,使消费者能够通过名称迅速地概括商品的主要特性,了解商品的基本效用,加速消费者认识商品、了解商品的过程。例如,“热得快”电加热器使人一听其名而知其用途和特点是在短时间内迅速加热。名实相符是商品命名的基本心理要求,其他要求都以此为基础。

2. 便于记忆

一个易读易记、言简意赅的名称会减轻记忆难度,缩短消费者的记忆过程。为此,商品命名应力求以最简洁的语言文字高度地概括商品的实体特性。为了便于消费者记忆,使用的名称字数不宜过长,一般以三个字为宜。此外,商品命名还要考虑商品的使用范围和消费者的知识水平,如大众化商品的命名应通俗易懂,不宜出现难字怪字。一个难以发音和不易读懂的商品名称、企业名称会使消费者产生畏惧心理,踌躇退缩,从而影响购买行为的发生。例如,某厂曾开发一种保健饮料,原料取自一种野生菌类植物,故名“蕈汁”。该饮料营养价值较高,价格也不贵,但这个极少出现的“蕈”字难住了消费者,不知道其发音和含义,结果对购买行为产生了消极影响。

3. 引人注目

商品命名应对产品有恰当的形象描述,即根据商品适应范围内消费者的年龄、职业、性别与知识水平等所产生的不同心理要求对商品进行命名,使其产生良好的印象和兴趣。例如,女性商品的名称应柔和优美,高雅大方;男性商品的名称应刚柔并济,浑厚朴实;青年用品的名称要具有青春气息;老年用品的名称以朴素庄重为宜;而儿童用品的名称则应体现活泼可爱,充满童真童趣。但命名不必拘泥于固定形式,别出心裁往往令人过目不忘。因此,只要突出了商品的特点,考虑了消费者的心理特征,就可以做到为商品起一个引人注目且独具特色的商品名称,如狗不理包子、娃哈哈等。

4. 引发联想

商品命名的一项潜在功能是通过文字和发音使消费者产生恰当、良好的联想,从而刺激其购买欲望。例如,可口可乐公司的“SPIRITE”饮料的中文译名为“雪碧”,使中国消费者联想到纷飞的白雪和清凉的碧水,产生晶莹剔透、清爽宜人的感觉。又如,“孔府家酒,叫人想

家”这句温馨的广告语会让人不由自主地在脑海中闪现出合家欢聚的喜庆画面。

5. 避免禁忌

不同国家和地区的消费者因为民族文化、宗教信仰、风俗习惯及语言文字等方面的差异,可能会对一商品名称的认知和联想截然不同。例如,美国通用汽车公司给一款车取名为NOVA(诺娃),这是欧美许多国家妇女喜欢用的名字。但该车运到讲西班牙语的拉丁美洲以后,很少有人买这种车。经调查后才发现“NOVA”一词在西班牙语中是开不动的意思,显然这种开不动的车唤不起消费者的购买欲望。

(二) 商品命名的心理策略

1. 以商品的主要功能命名

这种命名方法直接反映商品的主要性能和用途,突出商品的本质特征,使消费者迅速了解商品的功效,以取得消费者的信赖。化妆品、医药产品和日用工业品多采用这种方法命名,如“感冒清”等。这种命名方法迎合了消费者的求实心理。

2. 以商品的主要成分命名

这种命名方法突出了商品的主要原料和主要成分,多用于食品、药品和化妆品的命名,如“银耳珍珠霜”“人参蜂王浆”“鲜橙多”等。这样的命名方法可使消费者从名称上直接了解商品的原料构成,以便根据自己的实际需要选择商品。

3. 以人名命名

这是指以发明者、制造者或历史人物等名字命名。这种命名方法使特定的人与特定的商品相联系,使消费者睹物思人,引发丰富的联想、追忆和敬慕之情,从而使商品在消费者心目中留下深刻的印象。这种命名方法还可以给消费者以产品历史悠久、工艺精湛、用料考究且质量上乘等印象,以此诱发消费者的购买欲望,如“中山装”和“陈氏麻婆肉”等。

4. 以商品的产地命名

这种方法常用在颇具名气或颇有特色的地方土特产品的命名上,在商品名称前面冠以商品产地,以突出该商品的地方风情和特点,使其独具魅力,如“云南白药”“金华火腿”“北京烤鸭”等。这种命名方法符合消费者求名、求特与赏新的心理,可以增强商品的名贵感和知名度,使消费者感到买了货真价实的特色商品。

5. 以商品的外形命名

这种命名方法具有形象化的特点,能突出商品优美和新奇的造型,引起消费者的注意和兴趣,多用于食品、工艺品类商品命名,如“猫耳朵”“满天星”等。采用这种命名方法,使名称与形象相统一,可以让消费者从名称联想到商品实体,从而加深对商品的印象和记忆。

6. 以商品的外文译音命名

这种方法多用于进口商品的命名上,既可以克服某些外来语翻译上的困难,又能满足消费者求新、求奇及求异等心理需求。例如,“COCACOLA”译成“可口可乐”,该名称非常适合中国消费者的语言偏好,而且名称中流露出一种亲切和喜庆,让人联想到饮料可口,饮后会欢快喜悦。

7. 以色彩命名

这种方法多用于食品类,以色彩命名突出了视觉效果,增强了商品的吸引力。例如,“黑

五类”原指黑芝麻、黑豆等五种原料，“黑”字突出原料的色泽，强调黑色食品对人体的保健功效。又如，“金丝蜜枣”，表现此枣色泽金黄、蜜丝不断，引起人的食欲。

二、商标与消费心理

（一）商标的含义

商标是商品的标志。它是商品生产者或经营者为使本企业商品与其他商品相区别而采取的一种标记，是由文字、字母、图形、数码、线条、颜色及其组合构成的。经过法律注册后的商标具有专利并受法律保护。

（二）商标的心理功能

1. 识别功能

商标是商品的一种特定标志，它有助于消费者在购买商品过程中辨识并挑选他们需要、所喜爱的商品。同时，消费者可以通过商标来了解、记忆商品的生产经营单位，以便得到与其相关的服务，如售后服务和索赔等。在现实消费活动中，很多消费者都是根据商标购买商品的。一旦消费者认定了某个商标，就会产生偏好而习惯性地购买。

2. 保护功能

商标一旦在国家商标局注册后就受到法律的保护，任何假冒、伪造商标的行为都要受到法律的制裁。商标受法律保护的功能是非常重要的，它不仅维护了制造商和销售商的经济利益和企业形象，而且让消费者在购买和使用商品时有种安全感和信赖感，从而可以促进商品的销售。

3. 提示和强化功能

当消费者存在某种需求时，商标的提示效应可以使消费者对商品产生偏好，从而影响消费者的购买决策，最终促成购买行为，这就是商标的提示功能。消费者使用该商品后如果感觉良好，那么这种好感觉就会加深消费者对该商标的印象，会使消费者在以后对这种商品的购买变成一种理性的购买或习惯性的购买；反之，一个与消费者心理不符的商标，会强化消费者对商品的摒弃心理，这就是商标的强化功能。

（三）商标设计的心理要求

商标设计是商标发挥心理功能的基础。在实践中，商标的设计具有很大的灵活性，可以采用文字、符号、图形及其组合等多种表现形式和手法。然而，精良的商标设计又不可随心所欲，而必须考虑到商品的特色和消费者的心理，将丰富的信息浓缩于方寸之间，最大限度地发挥出应有的感召力。为此，企业在商标设计中必须注意以下几个心理要求。

1. 商标设计要个性鲜明、富于特色

商标是用于表达商品独特性质，并与竞争者产品相互区别的主要标志。为使消费者能从纷繁多样的同类商品中迅速找到自己偏爱的品牌，商标设计应注意强调个性、突出特色、显示独有的风格和形象，使之明显区别于其他同类产品商标。例如，“摩托罗拉”在商标设计上充分突出了个性和独特性，将其的商标“M”设计成棱角分明、双锋突出的形状，再赋予飞跃无限的主题，令大众刮目相看。

2. 商标设计要造型优美、文字简洁

除了法律规定不能用作商标的事物外，商标的题材几乎可以取自宇宙万物。自然界中

的飞禽走兽、花鸟鱼虫、名胜古迹、山川湖泊,以及人类创造的文学艺术成果,均可成为商标的题材。现代消费者不仅要求商标具有明确的识别作用,而且追求商标的美学价值。所以,企业在设计商标时应力求造型生动优美,线条明快流畅,色彩搭配和谐,富于艺术感染力,以满足消费者的求美心理,使其对商标及商品产生好感。此外,为了便于消费者记忆,商标语言应做到简洁鲜明、容易记忆。

3. 商标设计要具有时代气息,反映社会发展的潮流趋向

商标的名称如果能结合特定的历史时期,反映时代的气息甚至赋予一定的社会政治意义,就更容易激起消费者的购买热情,顺应民心,从而赢得消费者的青睐。例如,天津毛纺厂生产的“抵羊”牌毛线,最初是因抵制洋货而得此商标;“盼盼”防盗门为迎接亚运会而得此名。由于符合时代潮流,顺应了特定历史时期消费者的民心民意,因而成为名牌,经久不衰。

4. 商标设计应与商品本身的性质和特点相协调

商标既是对商品所要传达信息的提炼和精确表达,也是商品的代名词,能起到提示和强化的作用。这就要求商标要准确地体现所代表商品的性质,突出商品的特色。例如,“奔驰”商标可使消费者联想到高档轿车的性能卓越,奔驰如飞;当人们在炎热的夏季看到“北冰洋”的商标,立刻会联想到降温解暑的汽水饮料,给人以凉爽舒适的感觉。相反,我国南方一鞋厂把秀美别致的女鞋商标设计成“大象”牌,给女性消费者粗大笨重的感觉,自然影响消费者对产品的印象。

5. 商标设计要遵从法律法规,并顺应不同消费者的心理习惯

各国商标法都明文规定了不允许注册为商标的事物,如国徽、国旗和国际组织的徽章、旗帜及缩写等。因此,在设计商标时,企业必须严格遵守有关法律规定。另外,由于不同的国家、民族、宗教及地域的消费者有着不同的心理习性,从而产生了很多不同的偏好和禁忌,在设计商标时也应予以充分考虑。例如,加拿大人忌讳百合花,澳大利亚人忌讳兔子等。

总之,优秀的商标设计应符合以上心理策略,使之成为商品乃至企业的象征,使消费者产生深刻而美好的印象。

延伸阅读

“SONY”为什么会成为世界驰名商标

日本索尼公司创始人盛田昭夫有句名言——“品牌就是企业的生命,必须排除万难捍卫之”。早期的索尼公司叫东京通信工业株式会社,其改名的过程令人深思。

(1) 改名缘由。20世纪50年代中期,东京通信工业株式会社生产的磁带录音机开始打入欧美市场。由于日文读起来很拗口,欧美商人难以记住该公司的名称。盛田昭夫和他的智囊团决定给公司起个朗朗上口、易读易记的新名,并希望在全世界任何国家新的公司名称发音均相同,在全球叫响。他们苦苦思索,什么样的名称才能满足这个通向胜利的要求呢?

(2) “索尼”的诞生。当时,SONNY 在欧美国家十分流行,是 SONNY BOY 的简称,意为“可爱的小家伙”,这引起了盛田昭夫等人的注意,认为这一含义正是东京通信工业株式会社的象征。美中不足的是,这个词的发音正好与日文的“损”字相同,令人忌讳。他们突发奇想,灵机一动,将原词五个字母去掉一个“N”成为“SONY”,于是一个价值无法衡量的品牌诞生了。

(3) 完善索尼。索尼公司最初设计的索尼商标是在四方形图案里写着 SONY,使用一段时间后发现,这种品牌的广告效果不是十分令人满意,花钱费力也达不到使人都记住的目的。于是公司毅然删去品牌图案,只用 SONY 四个字母作为产品标记并一直沿用至今。

(4) 保护索尼。索尼品牌在市场上打响后,被日本一家食品公司侵权盗用,将公司叫索尼食品公司,产品名称也被改为索尼巧克力。许多消费者知道索尼公司以生产电器产品著称,以为索尼公司现在因财务困难去生产巧克力了。索尼公司为挽回公司声誉,进一步树立公司形象,与那家公司打了 4 年的官司,最后以胜诉告终。目前,索尼公司已在全世界 200 多个国家和地区都进行了商标登记,以保护索尼商标。

商品命名要遵循相应的消费心理要求,做到文字简洁、避免禁忌、便于记忆、引人注目,并且要注意品牌的保护,进行品牌商标注册。SONY 正是做到了这些,所以才会成为世界驰名商标。

模块三 商品包装与消费心理

一、商品包装的含义

包装是指各类用于盛装或包裹商品的容器或材料。按包装在商品流通过程中所起的不同作用,可将包装分为运输包装和销售包装。运输包装又称外包装,它的主要作用是在商品的流通过程中保护商品。销售包装又称内包装,是指接触商品并随着商品进入市场销售的包装。除了保护商品这一基本作用外,这类包装还具有宣传介绍商品、美化商品、方便携带及使用等作用。

二、商品包装的心理功能

1. 识别功能

商品包装及装潢已经成为产品差异化的基础之一。一个设计精良、富于美感且独具特色的商品包装,会在众多商品中脱颖而出,以其独特的魅力吸引消费者的注意并留下深刻的印象,由此可以有效地帮助消费者对同类商品的不同品牌加以辨认。同时,包装上准确、详尽的文字说明也有利于消费者正确使用商品。

2. 安全功能

结实、实用的包装可以有效地保护商品,安全、可靠的包装有利于商品的长期储存及延长商品的使用寿命,开启方便和能重新密封的包装便于消费者使用。总之,根据实际需要设计合理、便利的商品包装,能使消费者产生安全感和便利感,方便消费者购买、携带、储存和消费。

3. 美化功能

商品包装本身应具有艺术性,让消费者赏心悦目,得到美的享受。好的包装会使商品锦上添花,有效地推动消费者的购买;而制作粗劣、形象欠佳的包装会直接影响消费者的选择,甚至抑制购买欲望。

4. 联想功能

好的商品包装能使消费者产生丰富的想象和美好的联想,从而加深对商品的好感。例如,“雪碧”饮料以绿色瓶装,配以绿色底色和白色浪花的图案,可以使消费者一望而产生凉爽怡人的感觉。此外,商品包装高雅华贵,可以大大提高商品档次,使消费者获得受尊重、自我表现等心理满足。

三、包装设计的心理要求

商品包装要获得广大消费者的认同和喜爱,不仅需要结合化学和物理学等科学原理进行设计,还必须结合心理学、美学、市场营销学等基本知识,特别要充分利用包装的外观形象,满足消费者对包装及其内容的心理要求。

1. 方便、安全

包装设计必须考虑消费者适用的场合,力求具有科学性与实用性。例如,笨重物品在其包装上安置把手,以便于搬运;香水采用喷雾式包装,以便使用;易受潮物品用密封包装;药品在包装上标明保管方法、安全使用注意事项,使消费者产生安全感等。

2. 形象

要让消费者产生先入为主的心理,商品包装必须形象突出。例如,独特奇异的包装容易与常规的包装形式形成对比和反差;开窗式包装往往能满足那些急于了解商品真面目的消费者的求知和好奇心理;系列式包装的商品陈列具有统一格调,给人以集中、完整的印象,比零星点缀的商品更能吸引消费者的注意力并唤起购买欲望;用鲜明而真实的实物彩色照片做包装,可以形象逼真、引人入胜。

3. 富于美感

企业应力求从包装的形状、图案到色彩,浓缩欣赏价值和美感享受,以满足消费者的审美心理。实践证明,富于艺术魅力的商品包装,可以促进潜在的消费者变为实际的消费者,甚至变为习惯或长久的消费者。

4. 能诱发联想

包装中式样、构图、文字、数字、线条、符号、色彩各项中的任何一项设计都会引起消费者的不同看法,产生不同的心理联想。比如,绿色宁静和平,给人以充满生机之感,适合用作保健品的包装。因此,包装设计必须高度注意这种心理现象,全面考虑消费市场的各种因素,

充分掌握消费者的兴趣爱好与忌讳,力求包装的各项内容有着积极、健康、美好的含义,符合消费者的心理愿望。

四、包装设计的心理策略

企业设计商品包装的心理策略有以下几种。

(一) 色彩协调搭配的设计策略

消费者在接触商品,尤其是与商品有一定空间距离时,首先进入视线的是色彩。因此,商品包装采用何种颜色会直接影响消费者的视觉感受。包装色彩协调搭配强调,色彩设计既要与商品的特性及使用环境相互协调,又要与消费者的心理习惯相符。比如,红色是一种温暖热烈的色彩,常用于结婚礼品的包装,可增加喜庆气氛。又如,比较笨重的物品配以浅色包装,可以减轻重量感,显得轻巧一些。

延伸阅读

商品包装中的色彩与图案心理

色彩是人类最敏感的一种信息,也是视觉神经反应最快的一种信息。不同的消费者对商品颜色有着不同的倾向性,而不同的商品颜色会使消费者产生不同的心理感受,影响着消费者的购买行为。

一件好的商品使用合理的色彩,不仅能吸引消费者的注意,唤起消费者的兴趣,刺激他们的购买欲望,还能使消费者获得愉悦和美感,获得精神享受。而如果商品尽管质量良好,但由于颜色不合适,往往容易造成消费者心理上的忧郁、厌烦和不安。例如,用红色设计的产品或包装在销售上往往是成功的,因为红色代表兴奋,能刺激人的头脑、脉搏和食欲等。事实上,商品的颜色对消费有心理的影响,是通过商品的颜色对消费者产生的心理感受来实现的。

(1) 商品颜色的冷暖感。色彩对人的刺激可以使人对色彩产生冷暖的感觉。例如,赤、橙、黄称为暖色,使人感受到激情和兴奋;蓝、青称为冷色,绿、紫称为中性色,冷色和中性色会使人感到安定平静。消费者对商品色彩的要求是适度的。色彩的过度会影响人们的消费心理,如果暖色过分,会给人造成刺眼等不适感觉;如果商品的色调过冷,即使其显得清净高贵,也会使人感到不舒服。企业应掌握商品颜色对消费者心理上产生的冷暖感受,根据不同的商品设计使用不同的色彩这一基本原则。例如,一般电风扇、电冰箱及洗衣机等多用冷色,如浅蓝色。结婚用品多用红、黄色系的暖色,以烘托结婚喜庆、热烈、兴奋、快乐的气氛和表达对未来充满希望之情。

(2) 商品颜色的轻重软硬感。轻重是物体的一种量感,软硬是物体的一种质感。明度高、色相冷的色彩感觉较轻;明度低、表面粗糙的颜色感觉凝重;纯度和明度中等的色彩感觉较软;单一色和灰暗色感觉较硬。

商品的颜色、软硬与商品本身的轻重、软硬特征,以及所体现的商品质地相联系,在设计商品色彩时,企业应充分考虑商品颜色这一心理特征。例如,对于重量大的商

品,为了不显得过于笨重,表面色彩多用浅色;对于一些轻型商品,为了给人一种稳重感,表面色彩多用深色;对于一些轻型商品,如灯具、工艺品等,其表面多用浅色、明色,以显得和谐悦目。另外,服装的颜色除随年龄、性别、季节不同而相异外,一般上衣多用浅色,下衣则多用深色,给人一种上轻下重的稳重感。

(3) 商品颜色的空间感。色彩的明度不同可令人产生不同的面积感和空间感。明度高的色彩看起来有膨胀感,感觉面积大;明度低的色彩看起来有收缩感,感觉面积小。高明度的暖色如红、橙、黄,会使人感到物与人的距离近些,突出感也强些;低明度的冷色如青、蓝、紫,能让人感到物与人的距离远些,后退感也强些。

商品颜色与心理上空间感的关系将影响消费者的商品购买基准。不同消费者的心理要求是不一样的。空间感较强的消费者,他可能要求商品颜色的明度低,偏冷色;长期在宽松空间环境生活、空间感较弱的消费者,则可能要求商品颜色的明度高,偏暖色。所以,商品颜色的设计必须根据消费者的不同要求,利用色彩的空间感选择商品的颜色。例如,家具的颜色应根据居民住宅面积大小加以考虑,房间较小的消费者,家具多采用冷色,这样会使狭小的房间在感觉上显得宽敞些;反之,房间较大的消费者,家具宜选用暖色,避免房间给人空旷的感觉。

(4) 商品颜色的舒适感。在人们的视觉中,色饱和度、对比度适中的颜色,能使人避免接触疲劳,产生一种舒适感。例如,在面积较大的橱窗里,如果长期陈列过于鲜艳的红、黄等颜色的商品或装潢,人们在观赏或选择商品时就容易引起疲劳,以至于对这类橱窗敬而远之,这就起不到橱窗宣传、美化商品的作用。根据商品颜色与人们视觉舒适感觉的关系,在进行日用品颜色的设计时,对那些人们长期接触的日用品和装饰品一般应尽量避免或少用饱和度、对比度较强的颜色。

(5) 商品颜色的明亮度。一般浅色系的颜色显得明亮,而深色系的色彩较暗淡。商品的色彩设计应根据商品的不同用途,选择商品色彩的明度。

(6) 商品颜色的联想作用。商品颜色能引起消费者的联想,从而对商品产生好感,影响其购买决策。例如,绿色不仅给人以清新、柔和、惬意之感,还能使人联想到生命和理想;红色、黄色使人联想到美好的未来,并给人以希望和激情;蓝色使人联想到天空、海洋、湖泊、远山和严寒;黑色象征庄重和肃穆,会使人联想到恐怖等。

商品的颜色对消费者的心理影响,为商品的色彩选择提供了依据;相反,消费者对商品颜色的选择,在很大程度上取决于消费者的个性、文化及情趣等因素,它与人们的性格、生活习惯、爱好、情趣及审美心理等紧密相关。对于企业来说,掌握运用色彩的心理作用,从多方面、多角度加以审视,才能使消费者对产品产生良好印象,并使其在市场上拥有众多客户。

(7) 商品颜色的味觉感。色彩在表现食品的味觉感上也有重要作用。比如,人们一见红色的糖果包装,就会感到甜味浓;一见清淡的黄色蛋糕,就会感到奶香味;乳白色的奶油、冰激凌,橙色的鲜橘汁会给人以芳香可口的美食感;而某些晦暗、陈旧的色彩则会引起食物的变质感、腐臭感。

（二）符合商品性能的设计策略

许多商品由于物理、化学性质不同,其存在状态也不同。根据商品的形态和性能设计商品包装,是必须遵守的设计原则之一。例如,易燃、易爆、剧毒的液体商品,包装不仅要封闭、安全,还应在包装上做出明显的标记。

（三）便利消费者的设计策略

商品的包装必须为消费者提供方便,便于消费者观察、挑选、购买和携带。因此,采用“开窗式”“半透明式”包装会给消费者直观、鲜明、真实的心理体验。这种包装在食品类商品中广泛应用。此外,将若干相关联的商品组合在一起进行包装,也会给消费者带来便利。

（四）商品系列化的包装设计策略

系列化设计是指企业对其生产的各种品质相近的产品,采用同种包装材料以及相似的形态图案及色彩等,给消费者一个统一的印象。这种设计可以强化消费者对产品系列的认知,促进对其系列产品的连带购买。例如,“统一”食品集团生产的“统一”牌方便面,不同风味的品种之间的包装色彩图案在基调一致的基础上稍有差别,使消费者能迅速辨别出该品牌的系列产品。

（五）具有针对性的设计策略

1. 组合包装策略

组合包装策略是指在同一包装中放入相关的若干产品,如化妆品、节日礼品盒及工具包等。这样既可以方便消费者的购买和使用,也可以有效利用包装的空间,促进相关产品的销售。

2. 附赠品包装策略

附赠品包装策略是在包装内和包装外附赠奖券、卡片或实物,借以刺激消费者购买或重复购买商品,从而达到扩大销售的目的。这种包装策略对儿童颇有吸引力,也是目前最为流行的做法。

3. 再使用包装策略

再使用包装策略是指包装物在产品使用完后,还可以做其他用途,如常见的咖啡、果酱瓶用作茶杯,盛装物品的袋子用作手提袋等。利用顾客一物多用的心理,使顾客得到额外的使用价值。此外,这样的包装物上印有企业的标记,可以增强消费者对该商品的印象,刺激消费者重复购买。

4. 等级包装策略

等级包装策略是对不同档次或不同质量等级的商品分别使用不同的包装,并在包装材质、装潢风格上力求与商品档次相适宜。例如,高档包装采用高档材料,以迎合消费者显示地位、身份的心理需要;而低档低价的同类商品包装设计可以突出经济实惠、物美价廉的特点,尽量降低包装的成本,以满足低收入消费者的需求。

5. 变更包装策略

变更包装策略是对原有的包装进行某些改进或改换,以便开拓新市场,吸引新顾客,或者在原产品声誉受损、销量下降时,通过变更包装,阻止销量下降,保持市场占有率。变更包

装策略既可以以新形象吸引顾客的注意力,又可以改变产品在消费者心目中的不良形象。

6. 数量差别包装策略

数量差别包装策略是根据消费者的购买习惯,按照产品的数量或重量,分别设计大小不同的包装,如饼干、食用油等食品,洗衣粉、洗发水等日用品都分别有大、中、小号不同的包装。这一包装策略为顾客购买提供了充分的选择余地,满足了消费者不同的购买习惯和消费心理。

项目小结

本项目主要从消费心理的角度阐述新产品的的设计、商品的命名、商品的商标和商品的包装等方面的主要内容。产品生命周期理论让新产品的开发具有重要意义。新产品的心理功能有具有象征意义、审美价值、个性时尚和性别标记等方面。商品命名的要求有名实相符、便于记忆、引人注目、引发联想及避免禁忌。商品命名的心理策略主要有以商品的主要成分命名、以商品的主要功能命名、以人名命名、以商品的产地命名、以商品的外形命名、以商品的外文译音命名及以色彩命名。

商标的心理功能有识别的功能、保护功能,以及提示和强化功能。商标设计的心理要求主要有商标设计要个性鲜明,富于特色;商标设计要造型优美,文字简洁;商标设计要具有时代气息,反映社会发展的潮流趋向;商标设计应与商品本身的性质和特点相协调;商标设计要遵从法律法规,并顺应不同国家、民族、宗教、地域消费者的心理习惯。包装设计的心理要求主要有方便、安全、形象,富于美感且能诱发联想。商品包装的主要心理策略有符合商品性能的设计策略、色彩协调搭配的设计策略、便利消费者的设计策略、商品系列化的包装设计策略和具有针对性的设计策略等。

同步练习

1. 新产品有哪几种类型?
2. 新产品设计有哪些心理策略?
3. 新产品的购买者有哪些类型?各类型具有什么特点?
4. 商品命名的心理要求是什么?
5. 商品命名的心理策略是什么?
6. 商标的心理功能有哪些?
7. 商品包装的心理功能有哪些?
8. 你认为食品包装应采取哪些心理策略?

案例讨论

商品名称对销路的影响

汽车制造厂家都想给生产的汽车起个好名称。美妙的商品名称能取悦用户,打开销路。

德国大众汽车公司生产的桑塔纳高级轿车,是取旋风之美喻而得名。桑塔纳原是美国加利福尼亚一座山谷的名称,该地因生产名贵的葡萄酒而闻名于世。在这座山谷中,还经常刮起一股强劲的旋风,当地人称这种旋风为桑塔纳。该公司决定以桑塔纳作为新型轿车命名,希望它能像桑塔纳旋风一样风靡全球,结果好名称带来了好销路。

更有趣的是,美国一家救护公司成立30年来,一直以“态度真诚、可靠服务”作为宗旨,并将这4个词的英文开头字母“AIDS”印在救护车上,生意一直很好。然而,自从艾滋病流行以来,这种车的生产一落千丈。因为印在救护车上的4个英文字母恰恰与艾滋病的缩写(AIDS)完全一致,患者认为这是运送艾滋病人的车而拒绝乘坐,也时有嘲弄司机的行为发生。这家公司最终只得更换了30多年的老招牌。

案例思考:

商品命名的心理学原理是什么?